

*Золотые Звёзды Донбасса*  
*Герои Советского Союза*



# **Воронин Павел Мартынович** — командир танка 18-го гвардейского полка, 3-го Украинского фронта, гвардии старшина, Герой Советского Союза

**Родился в 1919 г. в селе Максимильяновке Марьинского района Донецкой области.**



*С 1941 г. - на фронтах Великой Отечественной войны воевал в пехоте.*

*В декабре 1941 г. был контужен, а затем тяжело ранен. После лечения в госпитале направлен в запасной танковый полк, где овладел специальностями: командира орудия ТТ-34, пулемётчика-радиста и механика-водителя. Направлен в 18-й гвардейский танковый полк 1-й гвардейской механизированной бригады 1-го гвардейского механизированного корпуса на должность командира башни ТТ-34 1-й танковой роты. Гвардии старший сержант Павел Воронин участвовал в Сталинградской битве. За отличие в бою 17 декабря 1942 г. за населённый пункт Астахов под г. Луганском награждён медалью «За отвагу» (31 декабря 1942 г.).*

*В январе 1945 г. гвардии старшина Павел Воронин командовал танком 16-го гвардейского танкового полка 1-й гвардейской механизированной бригады 1-го гвардейского механизированного корпуса 3-го Украинского фронта.*

*Особо отличился во время освобождения Венгрии и Австрии. В ходе боёв под г. Будапештом в январе и г. Вене в апреле 1945 г. командир танка М4-А2 Павел Воронин в составе экипажа подбил 10 вражеских танков и штурмовых орудий. Участвовал в параде Победы.*

## **Память**

- ❖ **Имя П.М. Воронина увековечено на обелиске Героев Советского Союза в центре г. Луганска**
- ❖ **На аллее Героев 1-го гвардейского механизированного корпуса Тбилисского военного округа установлен его бюст**

**Талах Константин Яковлевич** – командир отделения 690-го стрелкового полка 126-й Горловской Краснознаменной стрелковой дивизии 2-й гвардейской армии 4-го Украинского фронта, младший сержант, Герой Советского Союза

**Родился в 1919 г. в селе Максимовка ныне Волновахского района Донецкой области.**



*Участник Великой Отечественной войны с сентября 1943 года. Сражался на Южном и 4-м Украинском фронте. Принимал участие в освобождении Украины. Отличился в боях на реке Молочная, в освобождении Мелитополя, Крымского полуострова.*

*Командир отделения 690-го стрелкового полка (126-я стрелковая дивизия, 2-я гвардейская армия, 4-й Украинский фронт) комсомолец, младший сержант Константин Талах отличился в боях 8-14 апреля 1944 года при освобождении города Армянск (Крым, Украина) и штурме Ишуньских позиций. Он уничтожил дзот, несколько других огневых точек и значительное количество солдат и офицеров противника.*

*20 октября 1944 года комсорг батальона старшина К.Я. Талах погиб при форсировании реки Неман под городом Шильзитом (ныне г. Советск Калининградской области), принимая участие в боях на территории Восточной Пруссии.*

**Память**

- ❖ В городе Советске и селе Максимовке именем Героя названы улицы
- ❖ Его именем была названа пионерская дружина школы № 11 города Советска и средняя школа села Максимовка.

# **Пузанов Иван Терентьевич** – командир батареи 196-го гвардейского артиллерийского полка 89-й гвардейской стрелковой дивизии 5-й ударной армии 1-го Белорусского фронта, гвардии старший лейтенант, Герой Советского Союза

**Родился 10 июня 1923 года в посёлке Щербиновка (ныне – город Дзержинск Донецкой области)**



С октября 1942 года - в действующей армии. Командовал огневым взводом 76-х орудий в 160-й (в апреле 1943 ставшей 89-й гвардейской) стрелковой дивизии. Участник Сталинградской битвы, Россошанской, Харьковской наступательных операций (зимой 1943 года), Курской битвы, битвы за Днепр, Корсунь-Шевченковской, Уманско-Ботошанской, Ясско-Кишиневской, Висло-Одерской, Берлинской наступательных операций.

Командир батареи 196-го гвардейского артиллерийского полка (89-я гвардейская стрелковая дивизия, 5-я ударная армия, 1-й Белорусский фронт) гвардии старший лейтенант И.Т. Пузанов проявил выдающиеся мужество и героизм в ходе Висло-Одерской наступательной операции. В бою 14 января 1945 года при прорыве вражеской обороны с магнусевского плацдарма на реке Висла (Польша) успешно обеспечил огнём продвижение пехоты. Находясь в боевых порядках пехоты, его батарея своевременно подавляла огневые точки противника. Артиллерийская батарея под его командованием в числе первых 17 января 1945 года форсировала реку Пилица юго-западнее польского города Варка и способствовала переправе других подразделений. Последние годы жил в городе Ленинграде (с 1991 года - Санкт-Петербурге). Более тридцати лет работал на предприятии «Электронкомплекс». Скончался 28 февраля 2007 года. Похоронен на Никольском кладбище Александро-Невской лавры в Санкт-Петербурге. Полковник. Награждён орденами Ленина (27.02.1945), Александра Невского (23.05.1945), Отечественной войны 1-й степени (11.03.1985), Красной Звезды (22.10.1943), медалями «За отвагу» (21.08.1943), «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», другими медалями, иностранной наградой - медалью «За Варшаву» (Польша).

# **Демура Владимир Федорович** – командир отделения связи 768-го стрелкового полка 138 - й стрелковой дивизии 7 - й армии Северо-Западного фронта, младший комзвод, Герой Советского Союза

**Родился 3 июня 1918 года в поселке Гришине, ныне город Красноармейск Донецкой области**



Командир отделения связи 768-го стрелкового полка (138-я стрелковая дивизия, 7-я армия, Северо-Западный фронт) комсомолец, младший комзвод Владимир Демура отличился 13 февраля 1940 года в бою на Карельском перешейке. В напряженный момент боя из станкового пулемёта, расчёт которого погиб, он в течение ночи отбивал контратаки противника, уничтожил много вражеских солдат. Отважный воин был дважды ранен, но продолжал вести огонь, сражаясь до последнего дыхания. На рассвете 14 февраля 1940 года погиб в бою...

Первоначально был похоронен на месте боёв. Перезахоронен (увековечен) в братской могиле (№ 1) в урочище Солдатское (5,5 км северо-западнее посёлка Каменка) Выборгского района Ленинградской области.

За проявленное мужество и отвагу младшему комзводу Демуре Владимиру Федотовичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награжден орденом Ленина.

## **Память**

- ❖ **Имя Героя** носит улица в г. Красноармейске, носила пионерская дружина школы №2, где он учился

**Лызенко Николай Романович** – командир мотострелковой роты  
17-й гвардейской Краснознаменной ордена Суворова механизированной бригады 6-го  
гвардейского механизированного корпуса 4-й танковой армии 1-го Украинского  
фронта, гвардии старший лейтенант, Герой Советского Союза  
Родился 15 октября 1918 года в городе Славянске Донецкой области



Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года.

4-я танковая армия 1-го Украинского фронта, в составе которой воевал Н.Р.Лызенко, в результате стремительного наступления к 24 января 1945 года вышла к реке Одер, северо-западнее Бреславля. Преодолеть эту водную преграду надо было сходу. Задача трудная: гитлеровцы сильно укрепили этот мощный оборонительный рубеж. Передовые подразделения приступили к форсированию. Одним из них - ротой командовал старший лейтенант Лызенко. В ночь на 25 января 1945 года на подручных средствах его рота скрытно переправилась через реку Одер и вступила в бой. Позиция на берегу противника была захвачена. Рота стремительным броском ворвалась на окраину городка Кебен, захватила несколько опорных пунктов. Так были созданы условия для форсирования Одера другими подразделениями бригады. В двухдневных боях по захвату и удержанию плацдарма гвардейская рота под командованием старшего лейтенанта Лызенко отбила шесть вражеских атак. 10 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Лызенко Николаю Романовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В сентябре 1946 года уволен в запас. Жил в городе Славянск. Скончался 18 июня 1960 года.

\* **Память**

❖ Именем Героя названа улица в г. Славянске



## *Погибшим и живым*

### *Погибшим -*

*Быть бессменно на посту,  
Им жить в названьях улиц и в былинах,  
Их подвигов святую красоту  
Отобразят художники в картинах.*

### *Живым -*

*Героев чтить, не забывать,  
Их имена хранить в бессмертных списках,  
Об их отваге всем напоминать  
И класть цветы к подножьям обелисков!*

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ЭКОНОМИКИ  
И ТОРГОВЛИ ИМЕНИ МИХАИЛА ТУГАН-БАРАНОВСКОГО»**

**НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА**

**ОТДЕЛ ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ  
И ЕДИНИЧНОГО ЭКЗЕМПЛЯРА**



[www.library.donnuet.ru](http://www.library.donnuet.ru)

*Виртуальную выставку подготовила  
заведующий отделом НБ ДОННУЭТ  
Татьяна Михайловна Юршевская*